



# Саратовскій духовный вѣстникъ

## ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 27—28-й. Воскресенье, 5—12 іюня 1909 г.

Годъ издавія 5-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ Саратовскій Духовный Вѣстникъ: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му іюля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

### Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);

3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учил. Совѣта (Московская ул.). Зѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

### СОДЕРЖАНІЕ.

- I. Священная исторія Новаго Завета въ пастырскихъ поученіяхъ. (прод.) Прот. Н. И. Русанова.
- Незримая жизнь въ пустынь міра сего. А. Г.
- Шесть бесѣдъ миссіонера со студентами. О почитаніи св. иковъ (въ приложеніи). Елена Госуд. Думы, свящ. миссіонера Саввы Богодановича.
- IV. Годичный актъ въ церк. школахъ г. Балашова.
- Годичный актъ въ церк. школахъ г. Камышина.
- VII. Официальныя извѣстія.
- Списокъ учениковъ Саратовскаго духовнаго училища.
- VIII. Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей І. Кречетовичъ.

## I.

## Прощеніе Господомъ грѣшницы въ домѣ фарисея Симона.

Нѣкто изъ фарисеевъ, по имени Симонъ, просилъ Господа Иисуса Христа вкусить въ его домѣ пищи, и Господь вошелъ въ домъ фарисея. И вотъ, женщина того города, которая была грѣшница, узнавши, что Господь находится въ домѣ фарисея, принесла алавастровый сосудъ съ мѣромъ и, ставши позади у ногъ Его, начала обливать ноги Его слезами, отирать волосами головы своей, цѣловала ноги Его и мазала ихъ мѣромъ. Видя это, пригласившій Его фарисей сказалъ самъ въ себѣ: если бы Онъ былъ пророкъ, то зналъ бы, кто и какая женщина прикасается къ Нему, ибо она грѣшница. Обратясь къ нему, Иисусъ сказалъ: „Симонъ! Я имѣю нѣчто сказать тебѣ“. Онъ говоритъ: „скажи, Учитель“. Иисусъ сказалъ: „у одного заимодавца было два должника: одинъ долженъ былъ пятьсотъ динаріевъ, а другой пятьдесятъ. Но какъ они не имѣли чѣмъ заплатить, онъ простилъ обоимъ. Скажи же, который изъ нихъ больше возлюбилъ его?“ Симонъ отвѣчалъ: „думаю, тотъ, которому болѣе простилъ“. Онъ сказалъ ему: „правильно ты рассудилъ“. И обратившись къ женщинѣ, сказалъ Симону: „видишь ли ты сію женщину? Я пришелъ въ домъ твой, и ты воды Мнѣ на ноги не дала; а она слезами облила Мнѣ ноги и волосами головы своей отерла. Ты цѣлованія Мнѣ не дала; а она, съ тѣхъ поръ, какъ Я пришелъ, не перестаетъ цѣловать у Меня ноги. Ты головы Мнѣ масломъ не помазала; а она мѣромъ помазала Мнѣ ноги. А потому сказываю тебѣ: прощаются грѣхи ея многіе за то, что она возлюбила много; а кому мало прощается, тотъ мало любитъ. Ей же сказалъ: прощаются тебѣ грѣхи; вѣра твоя спасла тебя; иди съ миромъ“ (Лук. 7, 36—50).

Изъ сказанной сейчасъ евангельской исторіи можно видѣть, какъ премудро, кротко и милостиво Господь приводилъ грѣшниковъ ко спасенію и вразумлялъ гордыхъ. Господь, какъ сердцевъдецъ, зналъ, что фарисей Симонъ не по расположенію пригласилъ Его къ себѣ отобѣдять, а изъ самохвальства, но не отказался прійти въ домъ его. Милостивое посѣщеніе Спасителемъ дома Симона расположило грѣшную женщину явиться туда съ тѣмъ, чтобы испросить у милосерднаго Господа себѣ прощеніе грѣховъ, ко-

торые тяготили ея душу. Она не скупилась на жертвоприношеніе Господу, и выразила свою твердую вѣру въ Него, съ особеннымъ благоговѣніемъ, съ особенною, искреннею сердечностію обратилась она къ Нему. Слезы искренняго раскаянія лились на ноги Господа, своими волосами она отирала эти слезы и съ благоговѣніемъ лобызала ноги Спасителя и мазала ихъ драгоценнымъ миромъ. Вотъ видимыя выраженія искренняго богопочитанія, вотъ видимыя знаки сердечнаго раскаянія! Но фарисей началъ объяснять все это по своему: онъ выразилъ свое отвращеніе къ грѣшной женщинѣ и презрѣніе къ своему дорогому Гостю, въ которомъ онъ не находилъ достоинствъ даже обыкновеннаго пророка, и получилъ отъ Господа кроткое и вмѣстѣ съ тѣмъ весьма вразумительное наставленіе. Господь раскрылъ предъ фарисеемъ всю черствость его души, его заносчивую гордость, изгнавшую изъ него любовь къ ближнему и воспрепятствовавшую ему вѣровать въ Господа. Грѣшная женщина созналась въ своихъ грѣхахъ, она пролила слезы искренняго раскаянія, и твердо вѣрила, что милосердый Господь проститъ ей грѣхи; и эта любовная вѣра не обманула ее: вѣра твоя спасла тебя, сказалъ ей Господь. Много думалъ о себѣ Симонъ фарисей. Онъ считалъ себя безгрѣшнымъ и по своей гордости не могъ ни вѣровать въ Господа, ни любить Его. Гордымъ іудейскимъ первосвященникамъ и старѣйшинамъ народа Господь говорилъ: „истинно говорю вамъ, что мытари и блудницы впередъ васъ идутъ въ царство Божіе“ (Матѣ. 21, 31). Немало можно встрѣтить и между христіанами гордыхъ книжниковъ и фарисеевъ, которые предъ всѣми хвастаются своею святостію и съ презрѣніемъ относятся къ слабымъ, осуждаютъ ихъ и всячески поносятъ, не зная того, что эти грѣшники, можетъ быть, слезно раскаялись предъ Богомъ и получили отъ Него милосердаго прощеніе. Или же, если не раскаялись, если они не встали отъ своего грѣховнаго паденія, то неужели презрѣніе можетъ поднять ихъ и привести къ раскаянію? Жестокое презрѣніе къ несчастному грѣшнику есть тяжкое преступленіе. Слѣдовательно, гордецъ гораздо несчастнѣе всякаго самаго великаго грѣшника, способнаго раскаяться и оставить свою прежнюю грѣховную жизнь. Эта истина ясно изображена въ сказанной нынѣ исторіи.

Будемъ, слушатели христіане, всегда со-

страдательны къ нашимъ ближнимъ, падшимъ въ грѣховную глубину! Не будемъ съ гордостію осуждать и презирать ихъ, а станемъ всегда заботиться расположить ихъ къ раскаянію и исправленію ихъ жизни! Аминь.

### Незримая жизнь въ пустынѣ міра сего.

(Дневникъ христіанки).

Не падай духомъ подъ тяжестью земнаго горя, душа моя, ибо оно пройдетъ, какъ проходить все на землѣ... Въ Богѣ, — единомъ, неизмѣнномъ Богѣ, ищи радости и успокоенія!

Чтобъ легче было жить, чтобы не такъ страшно было плыть среди мятежныхъ волнъ житейскихъ, необходимо имѣть впереди себя цѣль, какъ бы нѣкій маякъ, и всякій своей шагъ жизненный направлять къ этой цѣли. Такая цѣль для христіанина есть спасеніе, блаженство вѣчно въ Богѣ.

Какъ ужасно было бы жить, если бы не было этой цѣли!

Если нѣтъ Бога, то нѣтъ жизни, радости, — нѣтъ ничего, — вокругъ — тьма могильная... Но Онъ есть, и душа моя живетъ...

Направляйся же душа моя, къ тихому пристанищу вѣчной жизни!

Все можно сдѣлать средствомъ, ведущимъ къ единой главной цѣли; такъ и терпѣніе прискорбностей жизни есть превосходное средство для обрѣтенія Царства Божія въ душѣ. Господь сказалъ: «Въ терпѣніи вашемъ стяжите души ваша; претерпѣввый до конца, той спасенъ будетъ»... Вели будешь терпѣть, то жизнь твоя не будетъ безплодной; терпѣніе твое произраститъ сладкій плодъ вѣчнаго спасенія.

Все надо терпѣть, что встрѣчается по теченію жизни. Одинаково терпѣть, какъ большое, такъ и малое. Какъ изъ копѣекъ рубль составляется, такъ и изъ малыхъ случаевъ терпѣнія составляется нѣчто большое и цѣнное. Только терпи съ яснымъ сознаніемъ, что это малое терпѣніе, или терпѣніе малаго, открываетъ предъ тобою дверь Царства Божія въ душѣ, блаженства вѣчнаго. Приучай себя понемногу терпѣть все охотно, съ довольнымъ сердцемъ и ты приучишь себя благодарить Бога и за большія скорби. А тогда — какая бѣда, какое несчастье можетъ сокрушить тебя? — Ты будешь твердою скалою, спокойною стояцею среди обуревающихъ тебя волнъ житейскаго моря.

Прежде я умѣла терпѣть; не я, впрочемъ, а благодать, которую давалъ Господь... Бывало — ко всему была всегда готовой, и ничто не смущало меня; все принимала твердымъ готовымъ сердцемъ, и заботилась лишь о томъ, чтобы претерпѣть... И какъ хорошо было!.. Перетерпишь бурю, — и опять свѣтло, спокойно на душѣ... Бывало на всякій вопросъ, какъ живу, радостно отвѣчала: «Слава Богу»... Теперь часто ищешь такого чувства, и не находишь!.. Вотъ и приходится сказать, что «не я, но благодать».

О, Господи, помилуй!..

Все пройдетъ, все измѣнитъ, не измѣнитъ только Господь!.. Онъ одинъ неизмѣненъ, вѣченъ, неизмѣненъ и любовь Его къ намъ. Ни на кого, и ни на что нельзя положиться во временной жизни; эта жизнь течетъ, какъ рѣка, и на волнахъ своихъ уноситъ все, что человѣкъ любитъ, на что надѣется, опирается, какъ на твердую почву!

Нельзя утвердить стою своихъ на текущемъ естествѣ воды; нельзя опираться и на что либо земное... Все проходитъ, все измѣняется; время идетъ впередъ и приближаетъ къ неизмѣнной вѣчности... гдѣ царствуетъ Господь, гдѣ любовь не престааетъ, весна не увядаетъ, свѣтъ не помрачается... «Міръ преходитъ и похоть его, а твораяя волю Божію, пребываетъ во вѣкъ».

О, міръ — временное пребывалище человѣка! Только и дорого въ тебѣ, что душа человѣка — драгоценнѣйшее Божіе достояніе, купленное кровію Спасителя міра!.. Подъ видимою невзрачностью, подъ тѣмъ, что слово Божіе называетъ землею и пепломъ, — таятся небесныя жемчужины — души человѣческія... Придетъ пора — тѣльное разрушится, міръ обновится, измѣнится, и тогда возсіяетъ во всемъ блескъ красота души человѣческой, — красота, очищенная земными скорбями, слезами, болѣзнями... «Тогда праведницы просвѣтятся, яко солнце въ Царствіи Отца ихъ»...

Душа моя, живи для Бога!

Въ семь жизни смыслъ, въ семь — сердца рай;

Въ семь незаблудная дорога,

Что насъ ведетъ въ небесный край!..

Какое мученье — искать счастья на землѣ! ибо оно не существуетъ внѣ человѣка, въ этой видимой жизни, или же существуетъ только тѣнь, призракъ его!..

Помню, когда я училась въ Училищѣ живописи и валянія, однажды сдѣлала такой этюдъ, что изъ всѣхъ классовъ приходили смотрѣть его!.. Прихожу домой, рассказываю тетѣ, а сама просто горю, волнуясь радостью!..

«Долова арфа ты», — говоритъ тетя съ своей добротой, — «научилась ты играть на этой улюбленной».

Потомъ вдругъ я умолкла и задумалась...

— Ты что? — спросила тетя.

— Какая же радость, — говорю, — когда она меня измучила? Какая же это радость, когда она пройдетъ!.. Мнѣ хотѣлось бы такой радости, которая даетъ покой, а не волненіе; мнѣ хотѣлось бы постоянной радости, а не вспышекъ только, послѣ которыхъ еще пустѣе становится на душѣ!..

Я не знала тогда, что такую радость можетъ дать только Богъ!..

Да, счастье — въ томъ, чтобы не искать на землѣ счастья!.. Жить не внѣшней, внутренней жизнью!.. И это можетъ дать только благодать Господня!..

Всегда надо просить Господа: «Окропи въ сердцѣ моемъ росу благодати Твоея»!.. Безъ благодати Божіей не можетъ человѣкъ жить духовно, процвѣтать и приносить плоды добродѣтелей!..

Самый счастливый человекъ это тотъ, кто не имѣетъ никакихъ своеобразныхъ желаній, кромѣ желанія—всегда и во всемъ исполнять волю Божию, влекущую его ко спасенію,—къ истинному, прочному, неизмѣнному счастью...

Самъ человекъ счастья своего никогда не устроитъ. Счастье можетъ дать только Тотъ, въ рукахъ Котораго находится все, и самъ человекъ, со всемъ, что до него касается!.. Потому-то, познавшій это и старается всегда согласовать свои желанія съ волею Бога—Творца и Промыслителя...

Не много надо выстрадать, чтобы понять все это и почувствовать!.. Только чрезъ скорби земныя углубляется въ сердцахъ человекъ обитель Богу, гдѣ Онъ и живетъ, принося Своимъ присутствіемъ миръ и радость человеку...

Вотъ потому то и нужны искушенія...

Всякое искушеніе производитъ страданіе; а страданіе отвращаетъ человекъ отъ земли, понуждаетъ его искать лучшаго, т. е. стремится къ Богу, ко всему святому, чистому, возвышенному... Итакъ, выходитъ, что страданія и искушенія приближаютъ человекъ къ высшему для него благу—Царству Божию въ душахъ... Посредствомъ земныхъ страданій человекъ находитъ дорогу къ небеснымъ радостямъ...

О, сколько разъ я это испытала! Послѣ каждого пережитого искушенія грѣшечка прильнешь душею къ Богу, и въ Немъ успокоишься отъ пережитыхъ волненій. И—такъ—среди безпокойствъ и страданій земныхъ душа обрѣтаетъ покой и счастье—въ Богѣ...

Да и вообще—что привело меня къ Богу?—Скорби и болѣзни... Какъ глазъ ищетъ свѣта въ темнотѣ,—ищетъ хотя одной свѣтлой точки, на которой могъ бы остановиться взоръ, такъ и изъ тьмы скорби душа страстно ищетъ выхода, и не успокоится, пока этотъ выходъ не будетъ найденъ...

Часто переночуюсь мыслью въ печальные годы моей юности... Пусто, темно было вокругъ... Никакой отрады... И вотъ—душа постоянно искала какой-то иной жизни свѣтлой, хотя и не отдавала себѣ отчета—какой именно... Она точно инстинктивно чувствовала, что есть, есть гдѣ-то и въ чемъ-то жизнь, которая можетъ удовлетворить тоскующую душу... И не земнаго счастья искала душа... Я всегда смотрѣла куда-то дальше и выше земли... Хотя и жила всегда какъ-то *внѣ жизни*, но изъ всевозможныхъ книгъ, прочитанныхъ мною, я знала ее теоретически. И она не привлекала меня... И отъ нея отвращалась моя тоскующая душа... Не то... и это не то,—часто говорила я себѣ... Развѣ могутъ дать счастье душѣ такіа скоропроходящія блага?

Бога искала душа моя, хотя имѣла о Немъ очень смутное, отвлеченное понятіе!..

И вотъ—Онъ—Богъ мой, видя скорбь жизни, тоску и исканіе жаждущей души моей, открылъ мнѣ таинственную, отрадную область духа... «Отецъ мой и мати моя оставиша мя, Господь же восприяхъ мя»!..

О, Богъ мой! лишь въ Тебѣ находить

Душа и радость и покой!

И только скорбь къ Тебѣ приводитъ  
Всѣхъ насъ, тоскующихъ душой!..

Никогда не забыть мнѣ этого драгоценнаго времени—пробужденія души моей для жизни!.. И теперь воспоминаніе о всемъ тогда пережитомъ оживляетъ, радуется, даетъ бодрость и силу преодолевать всѣ трудности... Точно солнышко весеннее заглянуло тогда въ мою печальную душу, томящуюся въ суровомъ холодѣ жизни, и она ожила... О, какъ радостно было это пробужденіе!.. Жизнь, радость!.. Не напрасно я такъ искала!.. Все даль мнѣ Господь—милосердный Отецъ мой, Благодѣтель щедрый, свѣтъ, сила, покой души моей!.. Даль Самъ, непосредственно,—прямо душѣ даль, съ внѣшней стороны оставивъ меня въ тѣхъ же тяжелыхъ условіяхъ жизни...

Но что внѣшнее передъ внутреннимъ?! Когда внутри тепло и хорошо,—со внѣ шуми вѣтеръ, сколько хочешь!.. «Царствіе Божіе—внутри васъ есть»,—сказалъ Господь мой, Спаситель... И вотъ о чемъ должна быть первая забота—чтобы внутри свѣтло и тепло было... Но безъ Бога кто можетъ это устроить?!

Даже лицо у меня тогда,—говорили,—измѣнилось: изъ печальнаго—стало свѣтлымъ и радостнымъ!..

„Богата милостію Божіей“,—говорилъ обо мнѣ впоследствии папа, когда и самъ сталъ ближе къ Богу... „Мы съ матерью ничего ей не дали; за это даль ей все Господь“...

И о. Варнава, при мнѣ, говорилъ тетѣ, болѣющей душой о моемъ печальномъ положеніи: «Что ты о ней все безпокоишься? Ей Матерь Божія все даетъ!.. Пошлетъ ей Богъ человекъ»...

Помню, приходимъ однажды съ тетей къ нему въ келью, а онъ сидитъ на диванѣ, въ первой комнатѣ,—разговариваетъ съ какою-то пожилой особой. Увидѣлъ насъ, и говоритъ, указывая на мѣсто около себя: «Садись, мать!»—Я стояла, думая, что это относится къ тетѣ, какъ къ пожилой женщинѣ. „Садись, мать!“—съ сильнымъ удареніемъ повторилъ батюшка, обращаясь ко мнѣ. Я сѣла на указанное мѣсто, рядомъ съ нимъ. Онъ, радостный, обратился къ разговаривавшей съ нимъ дамѣ, и, указывая ей на мой костыль, сказалъ: «не согрѣшила ни она, ни родители ея, но это для того, чтобы явилась на ней слава Божія»...

—Батюшка! какія слова ты сказалъ!.. А вѣдь знаю я, по опыту знаю, что ни одно пророчество твое не осталось безъ исполненія!..

О, какъ милостивъ Господь!.. Слава Тебѣ, Господи, слава Тебѣ!.. Какъ великъ и силенъ Господь, когда въ брэнномъ созданіи вмѣщаетъ сокровища Своей благодати!..

Только и есть у меня, что милость Господня; но въ этой милости заключается для человекъ все... Нищая сама по себѣ, но и богатая вмѣстѣ, потому, что имѣю милосерднаго Господа и Владыку...

О, когда бы не лишиться милости Божіей!.. Милостивый, многомилостивый Господи, Человѣколюбче, *до конца*, не оставь меня убогую, не отыми покрова Твоей благодати!..

Если потеряю милость Божию, то умру... жить и дышать нечѣмъ будетъ...

Однажды это и случилось было... Подумала я, слушая похвалы окружающих, что все это—моя собственность, и стала много о себѣ думать... И чуть было не лишилась милости Господней...

Вѣрно говорить, слово Божіе, что «блажащія васъ лѣстятъ вы, и стези ногъ вашихъ возмущаютъ»...

Боже, какъ я тогда была несчастна! Лишиться такой радости, такого свѣта! Скольکو я выстрадала, сколько горькихъ слезъ пролила, пока Господь не сожалѣлся,—знаетъ только Онъ одинъ... Я съ такою тоской искала потерянное сокровище благодати, что теперь вспомнить безъ боли не могу о томъ скорбномъ времени... Все возьми, Господи,—говорила я, припадая къ Нему изстрадавшимся сердцемъ,—только возврати мнѣ Твою милость, Твою безцѣнную благодать!... Этому скорбному времени предшествовали три необыкновенныхъ сновидѣнія, которыя въ свое время сбылись до мельчайшихъ подробностей... Они то и дали мнѣ крѣпость перенести все пережитое, не дали угаснуть въ душѣ моей вѣры и надеждѣ.

Первый сонъ. Вижу я предъ собою высочайшую гору, вершина которой теряется въ облакахъ... И вотъ, я будто стараюсь взобраться на эту гору, но дѣлаю это какимъ то невозможнымъ способомъ,—сразу хочу взобраться на вершину... Будто вилу въ воздухѣ ни на чемъ,—точно какая-то сила держитъ меня... Чувствую, что надо подниматься впередъ, а силъ нѣтъ, духъ захватываетъ, голова кружится... Оглянусь назадъ—тамъ страшная, зияющая пропасть... Что дѣлать? Чувствую, что силы оставляютъ меня... И вдругъ, въ этотъ трудный моментъ слѣва отъ меня блеснулъ свѣтъ... Смотрю—тропинка вьется вокругъ горы... Узенькая, узенькая, но плотно убитая, пролегая отъ подошвы горы, она постепенно поднимается по горѣ все выше и выше, охватывая ее какъ бы поясомъ, и теряется тамъ высоко въ свѣтлой вершинѣ... На этомъ проснулась...

Второй сонъ. Вижу себя въ горящемъ домѣ... Буквально все горитъ, трещитъ, пылаетъ, рушится... Цѣле только мой молитвенный уголь, съ дорогими мнѣ иконами... Около меня—моя покойная мама. Она снимаетъ и со стѣны мой Дмитровскій Крестъ и благославляетъ имъ меня, затѣмъ—складнемъ Казанской Божіей Матери, предъ которымъ она молилась за насъ, умирая (она умерла 22 октября), и который послѣ папа передалъ мнѣ въ благословеніе. «Какъ ты пойдешь?» говоритъ будто мама своимъ тихимъ голосомъ,—вѣдь все горитъ, рушится вокругъ»... О, съ Крестомъ я ничего не боюсь!—отвѣчаю я бодро, весело, и прошу ее благословить меня еще моей любимой иконой Божіей Матери Одигитрии. Но она что то медлитъ... Вдругъ является папа (онъ тогда былъ еще живъ), снимаетъ будто икону моей Путеводительницы, и благословляетъ меня ею, послѣ чего я благополучно выхожу изъ дому на широкій дворъ. Будто ночь темная, только свѣтъ отъ пожара... Иду впередъ къ воротамъ; на меня сыплются искры, летятъ горящія головки, но

я будто ничего не боюсь, и бодро иду впередъ. Крестъ какъ то самъ собою у меня на груди держится, а въ правой рукѣ икона Божіей Матери Одигитрии...

Третій сонъ. Будто я въ церкви какой то, и несутъ въ рукахъ небольшой потиръ,—полный крови Христовой... Тихо, тихо иду я, и, боясь расплескать святыню, отпиваю изъ чаши по глотку, но изъ нея не убываетъ, все такъ же полна она,—просто верхомъ полна... И вотъ я глубоко сокрушаюсь душой, что несутъ такую святыню, тогда какъ я хромая, и не могу съ костылемъ идти совершенно ровно... И вотъ будто рѣшилась я отдать драгоценную мнѣ чашу кому-то, какъ будто сторожу церкви (я видѣла, какъ онъ зажигалъ лампы). Когда, передавая, отняла я руку отъ потира, то съ ужасомъ увидѣла, что вся ножка его и моя рука въ крови Христовой... Съ ужасомъ, тоскою я будто стала облизывать руку... Оглянувшись назадъ, и у меня сердце замерло... Весь путь, которымъ я прошла, былъ усыянъ мелкими-мелкими капельками крови Христовой... Съ мукой въ душѣ, я наклонилась будто, и стала пальцемъ собирать капельки крови и облизывать; но нѣкоторыя уже присохли къ полу; между ними попадались и крошечки тѣла Христова, которыя я собирала и клала на появившуюся откуда то у меня въ рукахъ блестящую тарелочку, вродѣ дискаса... Такъ, съ глубокимъ сокрушеніемъ въ сердцѣ, и проснулась...

Этотъ сонъ исполнилъ для меня ясенъ.

Какъ ни старалась я жить такъ, чтобы это угодно было Владыкѣ Христу, но трудно было нести такую великую благодать, исходатайствованную страданіями моего Спасителя, чтобы не пролить ее... Онъ далъ мнѣ эту благодать... Горячей вѣрой, слезами я вымолила ее у Всещедраго, на все готова была для того, чтобы нести ее...

Я глубоко тогда сознала, почувствовала, что я убогая, ничтожная, нищая, что Господь по одной жалости ко мнѣ, по одному милосердію Своему, такъ утѣшилъ меня среди скорбной тьмы моей болѣзненной жизни... И уже не приходило мнѣ въ голову, что это мое, хотя и вернулъ Господь милость Свою, послѣ многихъ слезъ моихъ покаянныхъ (только ужъ не такую щедрую); я горькимъ опытомъ научилась видѣть, насколько плохо тотъ сосуль, въ который Господь влагаетъ сокровище Своего милосердія... Привыкла смотрѣть на него, какъ на принадлежащее мнѣ богатство, которымъ распоряжается Господь, какъ Ему благоугодно... Захочетъ и опять возьметъ; и опять останусь я, какъ нищая,—голодная и холодная,—безъ покрова и защиты...

Но вѣрую я—не броситъ Господь совѣмъ... Не для того Онъ воззвалъ меня изъ тьмы къ Своему свѣту, чтобы погубить! Онъ дастъ больше благодати и милости Своей, чѣмъ я прошу и желаю, потому что Онъ больше милосердъ, нежели я могу себѣ это представить... Безъ конца у Него милосердія!.. Онъ ли оттолкнетъ отъ Себя ищущее Его созданье?!

Если же буду столько безумной, что возгоржусь опять (поистинѣ—гордость есть безуміе), то пошлетъ Онъ тучу грозную, ударитъ громомъ и молніей, и воз-

духъ души опять очистится, и слезнымъ дождемъ омоется все сорное, нечистое, что дѣлаетъ землю сердца безплодной, негодной для рашенія сѣмянъ благодати...

Страшно страдать подъ ударами гнѣва Божія?— Да, страшно... Но еще страшнѣе—остаться безъ Него, моего безцѣннаго Бога—и всего того, что Онъ душѣ даетъ...

Нѣтъ безъ Него жизни!!

„Твоя есмь азъ, Господи: спаси, якоже вѣси!..“

„Жива будетъ душа моя и восхвалитъ Тя, и судьбы Твоя помогутъ мнѣ“... „Заблудихъ яко овца погубшае, възщи рабу твою, яко заповѣдей Твоихъ забавыхъ“!..

Дорогія воспоминанія!.. Дорогое, хотя и больное пережитое... Дорогое, потому, что всюду и вездѣ въ жизни—Господь... Воже, какъ дивны пути Твоего Промысла о человѣкѣ!.. Что можетъ быть отраднѣе, какъ чутко-чутко слѣдить за дѣйствіями Промысла Божія, всюду и во всемъ видѣть благодѣющую, спасающую Божію руку!..

„Милости бездна, пучино щедротъ, Господи, слава Тебѣ“!..

А сколько въ жизни человѣка чудесъ,—часто незримыхъ для посторонняго глаза, видимыхъ только тому, кто внимательно проходитъ путь жизни!.. Ахъ, если бы возобновить все въ памяти,—всѣ чудеса всемогущества Божія и милосердія въ незримой жизни духа!..

Время отъ времени, наряду съ дневными записками, буду записывать и изъ прошлаго то, что вспомнится и зазвучитъ ясно въ благодарномъ Богу сердцѣ.

(Окончаніе будетъ).

## IV.

### Годичный актъ въ церковныхъ школахъ г. Балашова.

11 мая, день церковно-школьнаго праздника, торжественно отпразднованъ церковными школами г. Балашова.

Въ указанный день литургію въ Соборѣ совершалъ уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ священникъ М. Маматовъ.

Къ 12 часамъ дня всѣ учащіе и учащіяся въ городскихъ церковныхъ школахъ, во главѣ съ членами уѣзднаго училищнаго отдѣленія, собрались въ довольно помѣстительномъ зданіи соборной церковно-приходской школы.

Зданіе внутри было убрано зеленью, особенно красиво декорированы были цвѣтущими растеніями портреты Ихъ Величествъ.

Школьное празднество началось соборнымъ служеніемъ, въ предстоятельствѣ о. предсѣдателя училищнаго отдѣленія, молебна св. первоучителями Кириллу и Меодію. По отпустѣ молебна, на кафедрѣ взошелъ уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ и прочиталъ о жизни и трудахъ патривовъ церковно-школьнаго просвѣщенія св. Кирилла и Меодія.

Всѣ учащіеся подъ управленіемъ одного изъ городскихъ псаломщиковъ довольно острожно проиѣли величаніе празднуемымъ святымъ, ученики монастырской школы прекрасно исполнили гимнъ св. Кириллу и Меодію: «обнимись со мной славянскій братъ», муз. Чайковскаго. Послѣ пѣнія дѣти читали стихотворенія: «Кіевъ», „Памяти Гоголя“, „Днѣпръ“, „Тройка“. „Лѣсной царь“. Къ чести учащихъ нужно сказать, что декламированіе стиховъ учащимися доведено до художественнаго совершенства, и вполне заслужило одобреніе всѣхъ присутствовавшихъ на школьномъ праздникѣ.

Въ заключеніе былъ исполненъ гимнъ Гоголю и, трижды повторенный, народный гимнъ. Выпускные ученики подходили къ о. предсѣдателю училищнаго отдѣленія, и изъ его рукъ получали свидѣтельство объ окончаніи курса, а лучшіе изъ нихъ по успѣхамъ и поведенію и похвальные листы.

Такъ въ день св. Кирилла и Меодія, творцовъ родной грамоты и первоучителей этой грамоты—наукъ „отъ божественнаго“ Балашовскія городскія церковныя школы отпраздновали свой ежегодный праздникъ школьнаго просвѣщенія.

Слава вамъ, братья, славянъ просвѣтителі!

Церкви славянскій святые отцы!

Слава вамъ, правды Христовой учителя!

Слава вамъ, грамоты нашей творцы!

## Школьный актъ,

бывшій въ церковно-приходскихъ школахъ г. Камышина 11 мая 1909 года.

Еще наканунѣ 11 мая, въ 12 час. дня, часть учащихъ всѣхъ церковно-приходскихъ школъ г. Камышина собрались въ Вознесенскую церковно-приходскую школу, гдѣ была произведена репетиція всего того, что должно быть исполнено 11 мая. Послѣ репетиціи одни изъ учащихъ пошли въ сопровожденіи своихъ учащихся на городской питомникъ за зеленью и цвѣтами, а другіе остались въ школѣ клеить флаги, выносить классные столы, вообще помогать учащимъ украшать классныя комнаты. Изъ зелени и цвѣтовъ, принесенныхъ учащимися съ питомника, учащіе сплели вѣнки и украсили ими портреты Государя Императора и Государыни Императрицы, Гоголя, а флагами украсили картины по ботаникѣ и зоологіи. Когда всѣ работы по приготовленію и украшенію школьнаго помѣщенія для предстоящаго торжества были окончены, дѣти съ удовольствіемъ осматривали классныя комнаты, принявшія праздничный видъ; нѣкоторые изъ учащихся бѣгали домой и рассказывали своимъ родителямъ и домашнимъ, какъ хорошо и красиво убрали они свою школу, каковыя рассказы привлекли вниманіе и взрослыхъ; многіе и изъ взрослыхъ приходили посмотреть на школу. Съ 5 час. вечера учащіяся всѣхъ городскихъ церковно-приходскихъ школъ стали собираться въ Вознесенскую школу. Въ 6 час. заблаговѣстили ко всенощному бдѣнію и всѣ учащіеся, подъ наблюденіемъ своихъ учащихъ, парами послѣдовали въ

Вознесенскій соборный храмъ. Всенощное бдѣніе слу-  
жилъ уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ, свя-  
щенникъ М. Рождественскій. Какъ за всенощнымъ бдѣ-  
ніемъ, такъ и за Божественной литургіей пѣлъ хоръ  
дѣтей-школьниковъ подлѣ управленіемъ учителя пѣнія  
Троицкой церковно-приходской школы, псаломщика  
Троицкой церкви г. Камышина К. Θ. Ткаченко. Къ  
чести регента Ткаченко слѣдуетъ отнести, что, не-  
смотря на малыя, сравнительно, приготовленія его, всё  
пѣснопѣніа какъ за всенощнымъ бдѣніемъ, такъ и за  
Божественной литургіей исполнены были довольно хо-  
рошо и умѣло, а особенно хорошо исполнены были  
нѣкоторые гимны на школьномъ актѣ.

11 мая, въ день школьнаго акта, всё учащееся  
церковно-приходскихъ школъ снова собрались въ Воз-  
несенскую школу и оттуда вмѣстѣ со своими учаци-  
ми послѣдовали въ Вознесенскій храмъ. Благословѣтъ  
къ литургіи былъ въ 8 ч. утра. Божественную литургію  
совершали: священникъ о. В. Крѣпкогорскій и священ-  
никъ о. М. Рождественскій. Къ литургіи прибыли такъ  
же многіе изъ учащихся сельскихъ церковныхъ школъ  
уѣзда, члены отдѣленія училищнаго совѣта, попечитель  
Димитріевской г. Камышина церковно-приходской шко-  
лы, родители учащихся и довольно много посторон-  
нихъ молящихся.

Во время причастнаго стиха о. уѣздный наблю-  
датель церковныхъ школъ обратился къ присутствую-  
щимъ съ поученіемъ, въ которомъ указалъ и подро-  
бно выяснилъ значеніе тѣхъ безмерныхъ заслугъ св.  
равноапостольныхъ братьевъ Кирилла и Меоодія, ко-  
торыя такъ живо чувствуются всеми участниками на-  
стоящаго праздника. Проведя параллель между тру-  
дами просвѣтителъ и первоучителей словенскихъ  
странъ св. равноапостольныхъ братьевъ Кирилла и Ме-  
оодія и главной задачей и назначеніемъ церковныхъ  
школъ—распространеніе и утверженіе истинной хри-  
стіанской вѣры, о. уѣздный наблюдатель, обратившись  
съ послѣднимъ словомъ къ окончившимъ курсъ въ  
настоящемъ учебномъ году, просилъ ихъ не забывать  
и твердо хранить всё тѣ наставленія и то ученіе, ко-  
торое преподавалось имъ въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ  
въ школахъ на урокахъ Закона Божія, особенно же  
усердно посѣщать храмъ Божій. По окончаніи литур-  
гии торжественно былъ отслуженъ молебенъ св.  
равноапостольнымъ Кириллу и Меоодію. Въ служеніи  
молебна приняли участіе, кромѣ о. предсѣдателя отдѣ-  
ленія и о. уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ,  
о.о. завѣдующіе и законоучители церковно-приход-  
скихъ школъ г. Камышина: законоучитель Успенской  
церковно-приходской школы, священникъ А. М. Роза-  
новъ, законоучители Троицкой школы священники о.  
П. Θ. Кунчеровъ и П. В. Петропавловскій, законоучи-  
тель Димитріевской школы о. А. А. Ремезовъ, членъ  
отдѣленія, благочинный 1-го округа священникъ о.  
В. А. Мизерскій и діаконъ: П. Пуриуровъ, П. Князев-  
скій и В. Широкинскій.

Послѣ молебна провозглашено было многолѣтіе:  
а) Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ,  
Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому; б)

Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвя-  
щеннѣйшему Гермогену, Епископу Саратовскому и  
Царицынскому; в) Начальствующимъ, учащимъ и уча-  
щимся въ церковныхъ школахъ, благотворителямъ и  
ренителямъ церковно школьнаго образованія и всѣмъ  
православнымъ христіанамъ и «вѣчная память»—Госу-  
дарямъ Императорамъ Александру II-му и Александру  
III-му.

По окончаніи молебна всё присутствовавшіе: уча-  
щіе, учащіяся школъ и почетные гости, приложив-  
шись ко св. Кресту и иконѣ св. св. Кирилла и Меоодія,  
прослѣдовали въ зданіе Вознесенской церковно-приход-  
ской школы и заняли свои мѣста. Здѣсь пропѣли дѣ-  
ти вмѣстѣ съ присутствующими тропарь Вознесенія  
Господня и св. Кириллу и Меоодію.

Затѣмъ о. уѣздный наблюдатель церковныхъ  
школъ, сдѣлавъ краткій очеркъ минувшаго учебнаго  
года въ городскихъ церковно-приходскихъ школахъ  
и объявивъ результаты годичныхъ испытаній, снова  
обратился къ дѣтямъ съ краткимъ наставленіемъ, въ  
которомъ просилъ ихъ не забывать преподаваннаго имъ  
ученія, а преумножать его путемъ самообразованія,  
путемъ чтенія полезныхъ книгъ, особенно Слова Бо-  
жія, въ напутствіе чего каждому оканчивающему курсъ  
выдается св. Евангеліе, неослабно посѣщать церков-  
ныя Богослуженія, гдѣ каждый можетъ научиться  
многому, найдеть отдыхъ отъ всѣхъ жизненныхъ не-  
взгодъ, не порывать той связи со школой и учащими  
въ нихъ, въ которой они находились въ теченіи нѣ-  
сколькихъ лѣтъ, постоянно обращаясь къ нимъ во  
всѣхъ недоумѣнныхъ случаяхъ предстоящей жизни за  
руководствомъ и совѣтомъ.

Послѣ этого учащимся церковно-приходскихъ  
школъ и хоромъ изъ дѣтей-школьниковъ подлѣ управ-  
леніемъ К. Θ. Ткаченко была выполнена слѣдующая  
программа, выработанная г.г. учащими городскихъ  
церковно-приходскихъ школъ на общемъ собраніи  
подлѣ предсѣдательствомъ о. уѣзднаго наблюдателя  
церковныхъ школъ.

#### 1-е ОТДѢЛЕНІЕ.

1. Русскій народный гимнь: „Боже, Царя храни!“  
Муз. Львова.
2. Гимнь св. князю Владиміру. Муз. Архангельск.
3. „Полтавскій бой“. Стих. Пушкина.
4. «Сказка въ лицахъ объ Ершѣ Ершовичѣ и  
Воробѣ Воробьевичѣ».
5. «Какъ воспитывался Лукичъ?» Стих. Никитина.
6. «Дѣти и птичка». Стих. въ лицахъ.
7. «Кукушка». Басня въ лицахъ.
8. «Вечернія размышленія». Отрывокъ прозы изъ  
произв. Н. В. Гоголя.
9. Гимнь св. св. Кириллу и Меоодію «Обнимись  
со мной славянскій братъ». Муз. Чайковскаго.

#### 2-е ОТДѢЛЕНІЕ.

1. Гимнь Н. В. Гоголю: „Русскихъ сказокъ“. Муз.  
Главача.
2. „Война грибовъ“. Сказка въ лицахъ.

3. «Подвиги Ив. Сусанина». Муз. Гинзбурга.
4. «Зазвучали наши хоры». Муз. Гинзбурга.
5. Гимнъ Гоголю: „Слава художнику смѣха и могучаго“. Муз. Четвертакова.
6. „Кукушка и пѣтухъ“. Сказка въ лицахъ.
7. „Думы ученика“. Стих. Водовозова.
8. „Ахъ, попалась, птичка, стой!“ (съ пѣніемъ).
9. „Юбилейная кантата“. Муз. Драконова.
10. „Хоръ кузнецовъ“ изъ сбор. Лозова.
11. Русскій народный гимнъ: «Боже, Царя храни!»

Послѣ перваго отдѣленія программы всеѣмъ присутствовавшимъ предложено было чай, а учащимся розданы булки. Потомъ приглашеннымъ о. уѣзднымъ наблюдателемъ любителемъ—фотографомъ со всеѣхъ присутствовавшихъ на школьномъ торжествѣ сдѣланъ общій фотографическій снимокъ. Послѣ втораго отдѣленія всеѣмъ учащимся церковно-приходскихъ школъ розданы были книги духовно-нравственнаго содержания: «Житіе св. Иоанна Златоуста», «Церковь и Государство»—Бесѣда Преосвященнаго Никанора, Архіеп. Херсонскаго и Одесскаго, Сборники произведеній Н. В. Гоголя и по коробкѣ конфетъ, а окончившимъ курсъ, кромѣ этого, выданы были св. Евангелія въ прекрасномъ цвѣтномъ переплетѣ. По окончаніи школьнаго акта, все дѣти веселою толпою выходили изъ школы, радостно разсуждая между собой о всеѣмъ, что видѣли и слышали, отъ души благодаря всеѣхъ лицъ, принявшихъ участіе въ устройствѣ для нихъ школьнаго праздника, даваша имъ возможность, хотя на нѣскольکو часовъ, отрѣшиться отъ ихъ сѣрой и обыденной жизни, полной невзгодъ, нищеты и однообразія.

## Священникъ А. А. Надеждинскій.

(некрологъ.)

14 апрѣля этого года тихо въ Бозѣ почилъ заштатный священникъ села Сластухи Сердобскаго уѣзда Александръ Аванасевичъ *Надеждинскій* на 71 году своей жизни. Священствовалъ почившій 41 годъ, болѣе 20 лѣтъ прослуживши въ г. Сердобскѣ при Казанской Зарѣчной Церкви, и только тяжкій недугъ заставилъ его уволиться въ заштатъ за три мѣсяца до своей смерти. Многосторонняя и разнообразная пастырская дѣятельность почившаго была оцѣнена Епархіальнымъ Начальствомъ по достоинству и о. Александръ всегда пользовался благоволеніемъ Епархіальнаго Начальства, получая неоднократно благодарности, какъ катехизаторъ и какъ школьный дѣятель и имѣя награды до наперснаго креста включительно.

Состоя катехизаторомъ по Сердобскому уѣзду и по г. Сердобску съ 1878 года болѣе чѣмъ 15 лѣтъ, почившій былъ дѣятельнымъ проповѣдникомъ Слова Божія. Насколько были жизненные, ярки его поученія, видно изъ слѣдующаго случая. Произнося однажды свое поученіе въ храмѣ и обличая въ немъ пороки и недостатки своихъ прихожанъ безъ указанія, конечно, личностей, онъ своимъ поученіемъ до того затронулъ

душу одного изъ мироѣдовъ—кулаковъ, что тотъ все сказанное въ поученіи отнесъ лично къ себѣ и подаль жалобу Епархіальному Начальству. Но Преосвященный Тихонъ по поводу этой жалобы выразилъ почившему благодарность за усердное проповѣдываніе Слова Божія.

Какъ пастырь искренно и глубоко вѣрующій, почившій о. Александръ за свою доступность, сердечность, доброту и безкорыстность пользовался особенною любовью и уваженіемъ своихъ пасомыхъ—пригородныхъ жителей г. Сердобска, кои въ день 35 лѣтія его священнослуженія, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, почтили его поднесеніемъ высокоцѣнной иконы Спасителя.

Нельзя не отмѣтить изъ жизни о. Александра слѣдующаго обстоятельства, ясно свидѣтельствующаго о силѣ молитвы всеѣмъ почитаемаго Пастыря о. Иоанна Кронштадскаго. Заболѣвши въ 1893 году въ іюнѣ мѣсяцѣ сибирской язвой, о. Александръ былъ близокъ къ смерти и пользовавшіе его доктора г. Сердобска предложили роднымъ взять его изъ больницы и ожидать его кончины. И вотъ жена и дочь его рѣшили прибѣгнуть къ Божіей помощи черезъ молитвенное ходатайство о. Иоанна Кронштадскаго. Была немедленно послана телеграмма досточтимому о. Иоанну съ просьбою помолиться о болящемъ іереѣ Александрѣ. И что же? На слѣдующій же день о. Александръ всталъ съ одра со словами: «какъ мнѣ теперь легко!» Все родные о. Александра твердо вѣрятъ, что единственно по молитвамъ незабвеннаго Батюшки о. Іонна Господь исцѣлилъ болячаго о. Александра, который послѣ сего прожилъ еще около 16 лѣтъ.

О. Александръ скончался въ г. Сердобскѣ и отдать послѣдній молитвенный долгъ покойному собрались все градское духовенство во главѣ съ о. протоіереемъ А. К. Образцовымъ при громадномъ многотысячномъ стеченіи горожанъ и жителей сосѣднихъ селъ, хорошо знавшихъ о. Александра. У гроба почившаго, предъ отпѣваніемъ, о. протоіереемъ Образцовымъ была произнесена прочувственная, до глубины души тронувшая присутствовавшихъ, рѣчь о нелегкомъ подвигѣ Священства, несенномъ покойнымъ въ теченіи болѣе половины своей жизни. Во время отпѣванія было произнесено надгробное слово вѣтемъ покойнаго священникомъ П. Нарышкинымъ. Весьма трогательную картину представляло шестіе духовенства вокругъ соборнаго храма съ гробомъ почившаго при перезвонѣ въ «вся», при громадномъ стеченіи народа, буквально заградившемъ всю соборную площадь. Въ народѣ раздавались восклицанія: «да, о. Александръ заслужилъ такія почести» или, «дай Господи царство небесное о. Александру». И мы скажемъ, «да будетъ вѣчная память о тебѣ, дорогой нашъ о. Александръ».

*Очевидецъ.*

# О Ф Ф И Ц И А Л Ы Н Ы Я И З В Ъ С Т И Я .

## Резолюциями Его Преосвященства предоставлены мѣста.

### Священническія.

Отъ 25 іюня за № 3163, при Казанской ц. г. Петровска 2 я вакансія священнику Николаевской ц. г. Кузнецка *Мисаилу Тихомирову*.

Отъ 26 іюня за № 3212, священники: Казанской церкви с. Варыпаевки, Аткарскаго уѣз., *Василій Смирновъ* и Троицкой пер. с. Глядковки, Саратовскаго уѣзда, *Андрей Голубевъ* переимены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 2 іюля за № 3256, при Духосошестввенской цер. г. Саратова—настоятельское,—протоіерею Богородице-Владимірской церк. гор. Саратова *Павлу Лвову*.

Отъ 2 іюля № 480 (предложено) при Свято-бодоровской кладбищенской церкви г. Вольска—священнику Михаило-Архангельской церкви с. Трубетчины, Балашовскаго у., *Григорію Тихову*.

Отъ 2 іюля за № 3255, священникъ Михаило-Архангельской ц. с. Боровой Полянщины, Сердобскаго у., Николай Тиховъ освобожденъ отъ даннаго ему назначенія къ Успенской церкви г. Камышина и оставленъ въ с. Боровой Полянщинѣ.

Отъ 3 іюля за № 3280, при Богородице-Владимірской церкви г. Саратова настоятельское,—священнику Саратовскаго Каѳедральнаго Александро-Невскаго собора *Стефану Софинскому*.

### Діаконскіе.

Отъ 25 іюня за № 3205, при Троицкой соборной церкви города Балашова—псаломщику-діакону Вознесенской соборной церкви гор. Камышина *Петру Князевскому*.

### Псаломщическія.

Отъ 25 іюня за № 1065, при Казанской церкви села Нов-Георгіевскаго, Цариц. уѣз., бывшему псаломщику *Ильѣ Маторину*, въ званіи и. д. псаломщика.

Отъ 2 іюля за № 3257, при Крестовоздвиженской церкви г. Царицына окончившему курсъ Саратовской духовной семинаріи *Александрю Завьялову*, въ званіи и. д. псаломщика.

Резолюцій Его Преосвященства, отъ 25 іюня за № 3161, священникъ Серафимовской г. Саратова церкви *Константинъ Поповъ* освобожденъ отъ должности завѣдующаго инородческой миссіей.

## У В О Л Е Н Ы :

### а) За штатъ:

Отъ 17 іюня за № 3010, временно-устраченный отъ должности псаломщикъ Христорожественной церкви слоб. Романовки, Балашовскаго уѣзда, *Евѣмпій Сперанскій*.

Отъ 1 іюля за № 3241, псаломщикъ Покровской церкви села Малаго Мелика, Балашовскаго уѣзда, *Константанъ Селезневъ*, по прошенію.

### б) Отъ должности:

Отъ 1 іюля за № 3242, священникъ села Рельны, *Григорій Архангельскій* отъ должности духовника 4 округа Аткарскаго уѣзда, по прошенію.

Псаломщикъ церкви с. Старога Захаркина, Петровскаго уѣзда, *Михаиль Голубевъ* 9 мая 1909 года Его Преосвященствомъ рукоположенъ во діакона, съ оставленіемъ на занимаемой имъ псаломщической вакансіи.

Законоучитель Саратовской 2-й женской гимназіи М. Н. П. учрежд. Д. А. Кувельдъ, священникъ *Михаиль Протасовъ*, согласно резолюцій Его Преосвя-

щенства, отъ 18 апрѣля 1909 года за № 2106, причисленъ сверхъ штата къ Саратовскому каѳедральному Александро-Невскому собору.

Резолюциями Его Преосвященства утверждены въ должностяхъ:

Отъ 22 іюня за № 3097, священникъ Михаило-Архангельской соборной церкви г. Сердобска *Константинъ Леонидовъ* въ должности помощника благочиннаго церковей г. Сердобска.

Отъ 1 іюля за № 3243, священникъ с. Голодяевки, Хвалынскаго уѣзда, Виссарионъ Лебедевъ въ должности духовника духовенства 4 округа Хвалынскаго уѣзда.

## Праздныя мѣста.

### Священническія.

Въ Посадѣ Дубовкѣ, Царицынскаго у., при Троицкой (единовѣрческой) церкви; въ гор. Кузнецкѣ при Покровской соборной церкви—настоятельское;—въ селѣ Дубровахъ Петровскаго уѣзда, при Христорожественной цер.; въ гор. Вольскѣ при Иоанно-Предтеченской соборной цер.;—(2-я вакансія); въ селѣ Елшанкѣ, Царицынскаго уѣзда, при Александро-Невской цер.;—въ гор. Саратовѣ при Александро-Невскомъ каѳедральномъ соборѣ—вакансія каѳедральнаго протоіерея; въ посадѣ Дубовкѣ, Царицынскаго уѣзда, при Троицкой церкви;—въ селѣ Барезникахъ, Вольскаго уѣзда, при Николаевской церкви—2 я вакансія;—въ с. Караваинкѣ, Царицынскаго у., при Николаевской цер.;—въ с. Антиповкѣ, Камышинскаго уѣз., при Михаило-Архангельской церкви;—въ хуторѣ Крячковѣ, Камышинскаго у., при Иоанно Богословской цер.;—въ г. Кузнецкѣ при Николаевской цер.;—въ г. Саратовѣ при Александро-Невскомъ каѳедральномъ соборѣ;—въ селѣ Трубетчинѣ, Балашовскаго уѣзда, при Михаило Архангельской ц.;—въ г. Камышинѣ при Успенской церкви—настоятельское.

### Діаконскія.

Аткарскаго уѣздъ: въ с. Большой Ольшанкѣ при Богоявленской церкви; с. Малыхъ Копенахъ при Михаило-Архангельской цер.; с. Новой Осиновкѣ при Мих.-Архангел. ц.; с. Малой Осиновкѣ при Св. Троицкой ц.; с. Голицынѣ при Покровской цер.; с. Широкомъ Уступѣ при Николаевской цер.; с. Шкловѣ при Троицкой цер.; слоб. Елани при Казанской цер.; с. Кольнѣ при Иоанно-Предтеченской ц.

Балашовскій уѣздъ: въ с. Казачкѣ (Алексадровка) при Христорожественной цер.; с. Ковалевкѣ при Казанской цер.; с. Маломъ Меликѣ при Покровской ц.; с. Репьевкѣ при Николаевской цер.; с. Клейменкѣ при Скорбяще-Богородицкой цер.; с. Падахъ при Покровской пер. с. Залѣсянкѣ при Рождество Богородицкой цер.; слоб. Песчанкѣ при Спасо-Преображенской цер.; въ слоб. Песчанкѣ при Покровской цер.; с. Благовѣщенскомъ при Благовѣщенской цер.; селѣ Большимъ Сестренкахъ, при Троицкой церкви;—въ с. Мордовскомъ Караѣ при Покровской цер.

Вольскій уѣздъ: въ с. Балтаѣ при Покровской ц.; с. Медяниковъ при Казанской цер.; с. Верх. Чернавкѣ при Николаевской цер.; с. Большіхъ Озеркахъ при Казанской цер.; г. Вольскѣ при Христорожественской единовѣрческой цер.; с. Булгаковкѣ при Казанской ц.; с. Воскресенскомъ при Троицкой цер.; гор. Вольскѣ при Иоанно-Предтеченской соборной цер.

Камышинскій уѣздъ: въ селѣ Тетереваткѣ при Михаило-Архангельской цер.; с. Мордовахъ при Дмитриевской цер.; с. Жирномъ при Покровской цер.; сел. Громкахъ при Троицкой цер.; с. Мѣловомъ при Николаевской цер.; с. Перещипномъ при св. Троицкой цер.; с. Гуселькѣ при Николаевской цер.; слоб. Красномъ Ярѣ при Троицкой цер.; въ г. Камышинѣ при Успенской цер.

Кузнецкій уѣздъ: въ с. Траханиатовѣ при Казанской цер.; с. Новомъ Шаткинѣ при Михаило-Архангельской цер.; с. Чибирляхъ при Троицкой цер.; с. Планѣ при Троицкой цер.; гор. Кузнецкѣ при Николаевской цер.; с. Донгузевѣ при Михаило-Архангельской цер.; с. Шемышейкѣ при Николаевской цер.

Петровский уѣздъ: въ с. Князевкѣ при Успенской цер.; с. Топломъ при Духосошестввенной цер.; г. Петровскѣ при Богоявленской цер.; с. Верхозимѣ при Космо-Даміанской цер.; с. Камаевкѣ при Космо Даміанской цер.; с. Лопатинѣ при Николаевской цер.

Сердобскій уѣздъ: въ с. Аничкинѣ при Введенской цер.; с. Александровкѣ при Михаило-Архангельской цер.; с. Сапожкѣ при Михаило-Архангельской ц.; с. Вертуновкѣ при Николаевской цер.; с. Власовкѣ при Христорожественной цер.; с. Малиновкѣ при Михаило-Архангельской цер.; с. Подъячевкѣ при Николаевской цер.; с. Волчьемъ Курганѣ при Космо-Даміанской цер.; с. Боркахъ при Покровской цер.

Саратовскій уѣздъ: въ с. Курдюмѣ при Рождество Богородицкой цер.; въ с. Рыбушкѣ при Христорожественной цер.; с. Нечаевкѣ при Духосошестввенной ц.; с. Широкомъ при Покровской цер.; с. Ново-Натальинѣ при Троицкой цер.; гор. Саратовѣ при Спасо-Преображенской единовѣрческой цер.; въ гор. Саратовѣ при Александро-Невскомъ кафедральномъ соборѣ; въ гор. Саратовѣ при Иоанно Предтеченской цер.

Хвалынский уѣздъ: въ с. Демкинѣ при Казанской цер.; с. Безобразовкѣ при Казанской цер.; с. Илюшкинѣ при Николаевской цер.; с. Апалихъ при Казанской цер.; с. Шалкинѣ при Николаевской цер.

Царицынскій уѣздъ: въ станицѣ Пичужинской при Вознесенской цер.; с. Ягодномъ при Покровской цер.; посадъ Дубовкѣ при Воскресенской цер.; с. Валькляхъ при Христорожественной цер.; с. Водяномъ при Михаило Архангельской цер.

*Псаломщическія:*

Въ г. Саратовѣ, при Маріе-Магдалининской церкви Маринскаго дѣтскаго приюта;—въ г. Вольскѣ при Иоанно-Предтеченской соборной церкви;—въ слоб. Котовой, Камышинскаго у., при Михаило-Архангельской цер.;—въ г. Саратовѣ при Ново Казанской цер.; въ г. Саратовѣ при Казанской цер.; въ г. Саратовѣ при Спасо-Преображенской церкви; въ селѣ Воскресенскомъ, Вольскаго у., при Троицкой цер.; въ с. Ежовкѣ, Балашовскаго у., при Казанской цер.; въ селѣ Падахъ,

Балашовскаго у., при Покровской церкви; въ г. Саратовѣ при Богородице-Владимірской цер.; въ селѣ Глотовкѣ, Вольскаго у., при Покровской цер.; въ г. Кузнецкѣ при Покровской соборной цер.; въ селѣ Казантѣ, Вольскаго у., при Иоанно-Богословской цер.; въ с. Николаевкѣ, Аткаркаго уѣз., при Николаевской цер.; въ хуторѣ Крячковѣ, Камышинскаго у., при Иоанно-Богословской цер.; въ г. Камышинѣ при Вознесенской соборной цер.; въ с. Маломъ Мелигѣ, Балашовскаго у., при Покровской цер.

**РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ**

учениковъ Саратовскаго духовнаго училища, составленные послѣ бывшихъ въ маѣ—юнѣ 1909 года переводныхъ испытаній.

**К л а с с ѣ IV-й.**

*Разрядъ 1-й.*

Кортневъ Петръ, Коноваловъ Дмитрій, Соколовъ Михайль, Третьяковъ Викторъ, Васильевъ Петръ, Софинеій Николай, Голубевъ Николай.

*Разрядъ 2-й.*

Архангельскій Николай, Быстровъ Михайль, Шанскій Александръ, Племянниковъ Павелъ, Смирновъ Арсеній, Вороновъ Николай, Алонзовъ Владиміръ, Бѣляковъ Евгений, Лебедевъ Евгений, Рудневъ Николай, Лебедевъ Дмитрій, Купленскій Иванъ, Кузовлевъ Михайль, Архангельскій Владиміръ, Захаринскій Александръ, Кипрскій Николай, Рахимовъ Александръ, Троицкій Викторъ. Всѣ поименованные ученики удостоены перевода въ первый классъ духовной семинаріи безъ сдачи повѣрочныхъ испытаній при семинаріи.

**К л а с с ѣ III-й.**

*Разрядъ 1-й.*

Масловскій Сергій.

*Разрядъ 2-й.*

Никольскій Викторъ, Мироновъ Валентинъ, Денисовъ Константинъ, Серебряковъ Петръ, Подольскій Иванъ, Голубевъ Александръ, Рахинскій Александръ, Папковъ Ѳеодоръ, Вязовскій Михайль, Яковлевъ Викторъ, Голубевъ Константинъ, Ловцовъ Викторъ, Миловановъ Валентинъ, Покровскій Николай, Репьевскій Николай, Ѳеодоровъ Дмитрій, Бѣляевъ Николай, Добролюбовъ Сергій, Лебедевъ Сергій, Степановъ Иванъ, Финансовъ Алексѣй, Васильевъ Владиміръ, Гвоздевъ Александръ.

*Разрядъ 3-й.*

Яковлевъ Александръ, Рождественскій Константинъ, Архангельскій Владиміръ, Александровскій Владиміръ, Бѣляковъ Владиміръ, Юнгеровъ Сергій, Алонзовъ Николай, Аристовъ Николай, Рубановъ Владиміръ, Голубевъ Сергій, Архангельскій Николай, Поляковъ Николай, Голубинскій Сергій.

Изъ поименованныхъ учениковъ перваго и второго разряда 14 учениковъ (Масловскій—Миловановъ) переводятся въ четвертый классъ; прочіе ученики второго разряда допускаются къ переэкзаменовкамъ въ августѣ мѣсяцѣ, а именно: Покровскій Николай и Репьевскій Николай—по латинскому языку; Ѳеодоровъ Дмитрій, Степановъ Иванъ и Финансовъ Алексѣй—по русскому языку усно и письменно; Бѣляевъ Николай и Добролюбовъ Сергій по русскому языку письменно; Лебедевъ Сергій—по греческому языку; Васильевъ Влад. и Гвоздевъ Ал. по ариѳметикѣ. Изъ учениковъ третьяго разряда допускаются къ переэкзаменовкамъ: Яковлевъ Александръ и Архангельскій Влад. по греческому и латинскому языкамъ; Рождественскій Конст. по русскому языку (письменно), по греческому языку и ариѳметикѣ; Александровскій Влад. по русскому языку

ку (письменно), по катехизису и греческому языку; Бѣляковъ Влад. по русскому языку (письменно), по греческому и латинскому языкамъ; Поляковъ Николай допускается къ отдѣльнымъ испытаніямъ по всемъ предметамъ третьяго класса; ученики: Юнгеровъ С., Алонзовъ Н., Аристовъ Н., Рубановъ Влад. и Голубевъ Сергѣй—оставляются на повторительный курсъ по малоуспѣшности; ученикъ Архангельскій Николай исключается изъ училища по малоуспѣшности; ученикъ Голубинскій Сергѣй исключается изъ училища по прошенію отца.

**К л а с с ъ П-й.**

*Разрядъ 1-й.*

Залетовъ Геннадій, Калаягинъ Иванъ, Архангельскій Александръ, Сперанскій Θεодоръ, Сластеновъ Михаилъ, Лазочкинъ Николай, Васильевъ Александръ, Евлампіевъ Исаакъ.

*Разрядъ 2-й.*

Борщовъ Константинъ, Кортневъ Вячеславъ, Мионовъ Петръ, Беневоляскій Иванъ, Лебедевъ Александръ, Яхонтовъ Александръ, Тифловъ Николай, Никольскій Николай, Соловьевъ Владимиръ, Сумароковъ Александръ, Голубевъ Константинъ, Живописцевъ Николай, Голубевъ Алексѣй, Смирновъ Василій, Целопидовъ Павелъ, Слѣщовъ Владимиръ, Серсбряковъ Иванъ, Тарховъ Александръ, Предтеченскій Николай, Кекинъ Михаилъ, Архангельскій Василій, Голубевъ Владимиръ, Дьяконовъ Борисъ, Князевскій Владимиръ.

*Разрядъ 3-й.*

Тарховъ Николай, Инсарскій Михаилъ, Самароковъ Яковъ, Архангельскій Анатолій, Дыбовъ Борисъ, Ремизовъ Александръ, Покровскій Владимиръ, Чернавскій Василій, Докторовъ Анатолій, Назоровъ Викторъ, Хлюстовъ Иванъ, Богоявленскій Иванъ.

Изъ поименованныхъ учениковъ перваго и втораго разряда 25 учениковъ (Залетовъ—Серебряковъ) переводятся въ третій классъ; прочіе ученики втораго разряда допускаются къ переэкзаменовкамъ въ августъ мѣсяцъ, а именно: Тарховъ Александръ и Кекинъ Мих. по русскому языку (письменно); Предтеченскій Н. по арифметикѣ; Дьяконовъ Бор. по арифметикѣ и церковному пѣнію; Архангельскій Василій, Голубевъ Влад. и Князевскій Влад. по латинскому языку. Изъ учениковъ третьяго разряда допускаются къ переэкзаменовкамъ: Тарховъ Николай по русскому (письменно) и латинскому языку; Инсарскій М. тоже; Самароковъ Яковъ по географіи и арифметикѣ; Архангельскій Анатолій и Дыбовъ Бор. по русскому (устно и письменно) и латинскому языкамъ; Ремизовъ Ал. по арифметикѣ, латинскому языку и церковному пѣнію. Ученики: Покровскій Влад., Чернавскій Вас. и Докторовъ Ан. остаются на повторительный курсъ по малоуспѣшности; ученикъ Богоявленскій Иванъ остается на повторительный курсъ по болѣзни и прошенію его отца. Ученики Назоровъ Викторъ и Хлюстовъ Иванъ исключаются изъ училища по малоуспѣшности.

**К л а с с ъ I.**

*Разрядъ 1-й.*

Сперанскій Василій, Голубевъ Викторъ, Кипрскій Георгій, Аскалоновъ Веніаминъ, Шуваловъ Николай, Быстровъ Александръ.

*Разрядъ 2-й.*

Коротковъ Михаилъ, Вороновъ Сергѣй, Винокуровъ Александръ, Селезневъ Борисъ, Ловцовъ Валентинъ, Траецкій Николай, Лебедевъ Владимиръ, Калмаковъ Иванъ, Столыпинъ Θεодоръ, Покровскій Михаилъ, Поповъ Василій, Лопухинъ Василій, Бушуевъ Θεодоръ, Добролюбовъ Иванъ, Христомовъ Михаилъ, Коликовъ Александръ, Мараевъ Дмитрій, Гвоздевъ Павелъ, Владинъ Александръ, Никольскій Василій, Свитневъ Михаилъ, Рахинскій Викторъ, Фагудевъ Борисъ, Князевскій Николай, Побѣдинскій Евгеній, Поливановскій Леонидъ, Князевскій Борисъ, Степановъ Николай.

*Разрядъ 3-й.*

Ремизовъ Анатолій, Рождественскій Николай, Лопухинъ Александръ, Феодоровъ Викторъ, Кашанинъ Иванъ, Румянцевъ Иванъ.

Изъ поименованныхъ учениковъ перваго и втораго разряда 29 учениковъ (Сперанскій—Фагудевъ) переводятся во второй классъ; прочіе ученики втораго разряда допускаются къ переэкзаменовкамъ въ августъ мѣсяцъ, а именно: Князевскій Николай по русскому языку (устно); Побѣдинскій по арифметикѣ; Поливановскій, Князевскій Борисъ и Степановъ Н. по русскому языку (устно и письменно). Изъ учениковъ третьяго разряда допускаются къ переэкзаменовкамъ: Ремизовъ Анатолій, по географіи и арифметикѣ; Рождественскій Николай по русскому языку (устно и письменно) и по географіи. Ученики: Лопухинъ Александръ и Феодоровъ Викторъ остаются на повторительный курсъ по малоуспѣшности. Ученики: Кашанинъ Иванъ и Румянцевъ Иванъ исключаются изъ училища по малоуспѣшности.

И. д. смотрителя училища, помощникъ смотрителя *Н. Богоявленскій.*

Съ подлиннымъ вѣрно: Дѣлопроизводитель Правленія *В. Соколовъ.*

Переэкзаменовки для учениковъ Саратовскаго духовнаго училища имѣютъ быть: 17 августа письменныя по русскому языку въ I, II и III классахъ; 18 августа устныя по тому же предмету и въ тѣхъ же классахъ 19 по греческому языку въ III классѣ; 20—по Закону Божію, арифметикѣ и географіи въ тѣхъ же классахъ 21—по латинскому языку и церковному пѣнію во II и III классахъ; 22—письменные экзамены для вновь поступающихъ въ училище; 24—устные экзамены для вновь поступающихъ въ училище.

Переэкзаменовки для учениковъ перваго штатнаго класса семинаріи имѣютъ быть при Саратовскомъ духовномъ училищѣ: 25 августа—по сочиненію, а также письменное повѣрочное испытаніе по русскому языку для вновь поступающихъ въ означенный классъ.

26-го по св. писанію, гражданской исторіи и церковному пѣнію, а также повѣрочное испытаніе по катехизису и арифметикѣ;

27-го по греческому и латинскому языкамъ, а также повѣрочное испытаніе по тѣмъ же предметамъ.

И. д. смотрителя училища, помощникъ смотрителя *Н. Богоявленскій.*

Дѣлопроизводитель Правленія *В. Соколовъ.*

**Полный общедоступный курсъ изученія теоріи музыки.**

Съ лицами, отдаленными отъ музыкальныхъ школъ—занятія письмами. За справками обращаться въ Саратовъ, къ регенту Архіерейскаго хора Н. М. Дмитриеву.

Оттуда же можно выписывать «записки по теоріи музыки» составленныя Н. Дмитриевымъ и одобренныя художественнымъ Совѣтомъ Саратовскаго отдѣл. Императ. Русск. музыкальн. Общества.

Второе изданіе. Цѣна 30 коп.

Записки составлены для воспитанниковъ Саратовской духовн. Семинаріи при чтеніи лекцій по теоріи музыки; въ нихъ записано все, что составляетъ основаніе теоріи музыки.

Выписывающіе отъ автора не менѣе 5 экз.—за пересылку не платятъ; при 10 экз. скидка 10%; при 50—20%; на 100 и больше экземпляровъ 25%, и безплатная пересылка.

Учителямъ пѣнія въ народныхъ школахъ и регентамъ сельскихъ хоровъ 1 экз. въ простой бандероли 22 коп. съ пересылкою. Можно марками. Съ наложнымъ платежемъ вдвое дороже.

# ОБЪЯВЛЕНІЕ.

## САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

**имѣетъ въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:**

паникадилы, лампы, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранильницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натѣльныя, — кадила, крестильныя ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши теплотные, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

**ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КІОТЫ.**

Парча, галуны, кисти, бахрома и пуговицы.

**ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ:** священническія, діаконскія, — **ТРЕБОВАНІЯ И ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и анкуратно.

**Цѣны** фабричныя, безъ запроса.

## Книжный Складъ

### Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта

Г. САРАТОВЪ.

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ кредитнаго общества.

**Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,**

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ, письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

**по доступнымъ цѣнамъ,**

со скидкою на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

**Заказы исполняются скоро и анкуратно.**

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.

Печатано по благословенію Его Преосвященства.

Саратовъ. Типографія Союза Печатнаго Дѣла.